

高招政策出现新变化

平行志愿扩大至三本和专科

□文/晚报首席记者 贾若晨 □图/晚报首席记者 魏文慧



平行志愿投档模式扩大到本科三批和高职高专批,录取规则同时有变……记者昨日从市招办获悉,今年我省高招政策有了不小的调整。市招办新闻发言人苗尤志告诉记者,平行志愿投档模式的扩大和录取规则的改变,将会进一步提高考生志愿满足率,降低考生志愿风险,更加合理地进行生源配置。

高考临近,近日,在市区一所高中,高三学生正在紧张地复习



1 考试时间、形式不变

今年高招全国统考时间不变,于6月7日、8日举行。考点设在县(市、区)人民政府所在地,安排在国家教育考试标准化考点。

高考科目设置不变,为“3+文科综合/理科综合”。“3”为语文、数学(分文科数学、理科数学)、外语(含听力),是考生必考科目;文科综合(包括政治、历史、地理)和理科综合(包括物理、化学、生物),由考生根据个人情况选考其一。“文科综合/理科综合”每科满分为300分,其他各科满分均为150分,总分满分为750分。

2 成绩有疑问可复核

高考成绩发布后,考生应在规定的时间内凭准考证到市、县招办指定地点领取本人的高考成绩证书,也可在省招办公布的网站上查询本人的成绩。考生对成绩有疑问的,可在规定的时间内到报考所在地的县(市、区)招办登记申请成绩复核。

复核工作由招生部门组织进行,核查是否漏评、分数合计是否有误,不复核评分宽严。考生在规定时间内到当地县(市、区)招办领取复核结果。

3 分3次填报志愿

我省高招考生志愿分为提前批、国家专项计划本科批、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批、本科三批、专科提前批(士官直招、航海等有特殊要求的专科)和高职高专批等8个批次。

考生志愿在网上填报,分3次进行:第一次在6月25日—28日,填报提前批、国家专项计划本科批和专升本志愿;第二次在6月30日—7月4日,填报本科一批、地方专项计划本科批、本科二批和本科三批志愿;第三次在7月6日—10日,填报本科三批、专科提前批和高职高专批志愿。考生必须在规定时间段内完成志愿填报,考生网上志愿以保存的为准,填报截止后将无法更改。填报农村专项计划志愿的考生,必须符合我省规定的相应条件并通过资格审核认定。

4 平行志愿范围扩大

平行志愿投档模式扩大到本科三批和高职高专批。这样一来,我省高招本科一批、本科二批、本科三批和高职高专批均实行平行志愿,考生可以填报1—6个高校志愿,1—5个专业和是否同意调剂(专业)。苗尤志说,平行志愿投档模式的扩大,有利于进一步提高考生志愿满足率,降低考生志愿风险。

提前批、国家专项计划本科批、地方农村专项计划本科批和专科提前批一志愿可以填报1个高校志愿、1—5个专业和是否同意调剂(专业);第二志愿为平行志愿,可以填报1—4个高校志愿,每个高校志愿可以填报1—5个专业和是否同意调剂(专业)。

在提前批志愿中,考生只能从体育、艺术、军事(含国防生)、公安、司法以及其他有特殊要求的普通高校中选拔报其中一类,不得兼报。专科提前批不同类别也不得兼报。艺术类考生志愿分本科、专科两个批次。其中:本科批次分A、B两段,每段可按顺序填报2个高校志愿,每个高校填报1个专业和是否同意调剂(专业);专科批次可按顺序填报2个高校志愿,每个高校填报1个专业和是否同意调剂(专业)。

录取中,对生源不足的高校进行网上征集志愿。未被录取且符合征集条件的考生可以重新填报志愿。

5 网报志愿后须签字确认

考生网上填报志愿后,须履行书面签字确认手续,即:由县(市、区)招办依据考生网上保存的志愿信息打印出志愿表,由考生本人在规定时间内签字确认,并存入考生档案。志愿经考生签字确认后,录取时不得放弃;考生确认后的志愿信息任何人不得改动。

苗尤志提醒,在填报志愿前,应依据省招办公布的招生专业计划,认真阅读有关院校的招生章程,按有关规定和要求选择高校和专业。志愿由考生本人填报,家长、老师、同学及其他任何人不得代替考生填报。因考生本人填报疏漏或失误造成的后果,由考生本人承担责任。

6 高职高专录取时间延长

高招录取工作分批进行,依次为提前批、国家专项计划本科批、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批、本科三批、专科提前批和高职高专批。

苗尤志说,为了更加合理地进行生源配置,提高高职高专生源利用率和录取工作效率,我省高职高专将实行延长征集志愿时间,增加征集志愿次数,代替以往的补录工作。但高职高专录取延长具体时间目前尚未公布。

根据各录取批次招生计划数和考生的统考成绩,省招办按文、理科分别划定各批录取控制分数线,并分别划定艺术及体育类本、专科专业分数线和文化分数线。在投档成绩达到同批录取控制分数线的考生中,根据投档比例,省招办向高校投放考生电子档案。

国家专项计划本科批和地方专项计划本科批均执行本科一批分数线。国家专项计划本科批安排在提前批结束后,本科一批开始前投档录取;地方专项计划本科批安排在本科一批结束后,本科二批开始前投档录取。

7 被录取后应及时报到

已录取考生的纸质档案经县(市、区)招办密封后,由考生本人凭录取通知书、准考证、身份证到县(市、区)招办领取,报到时交给录取高校。领取档案时考生和县(市、区)招办工作人员双方要履行签字交接手续。

我省普通高校录取的本省新生,入学后一律不办理户口迁移手续。学生毕业后,凭毕业证、就业报到证、接收单位证明到户口所在地公安派出所办理户口迁移手续。被外省高校录取的新生,按国家规定执行。

考生收到录取通知书后,应及时通过省招办公布的录取结果查询渠道进行核实和确认。考生凭录取通知书并按高校规定的时间及有关要求,办理入学报到等手续。不能按时入学报到的,应向高校提出书面申请,经同意后方可延期报到。对未经同意逾期不报到的考生,视为自行放弃入学资格。

8 每考场3名老师监考

据苗尤志介绍,今年我省高考每个考场继续配备3名监考员,并按每4个考场一人配备视频监控员。全省继续实行考生参加考试所用文具不得自带,所需文具由考区负责统一解决的办法。

按省招办要求,各地要进一步完善标准化考点作弊防控系统、考生身份验证系统、考场视频监控系统、应急处置系统,全面提升考试实时监控能力。协同公安和无线电部门查处和打击无线电作弊。各考点公安勤务室要配强警力,处置涉考犯罪。考生、考试工作人员、社会其他人员在高校招生考试中的各种违规行为的处理,按照有关法律法规执行,涉嫌犯罪的,应及时移送司法机关。

苗尤志说,对违规参加高校招生考试的非应届毕业学校非应届毕业的在校生,取消其当年高校招生考试各科成绩,同时给予其应届毕业当年不得报名参加高校招生考试的处理。

9 高校考试招生制度改革

苗尤志告诉记者,按照《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》,今年我省将稳步推进普通高等学校考试招生制度改革工作,高职院校招生将有较大发展。

据介绍,今年我省将积极完善高职院校多样化分类招考方式,加快完善推行“文化素质+职业技能”评价方式,认真探索在高职分类招考中使用学生综合素质评价结果办法。进一步扩大高职分类考试录取比例,今年通过分类考试录取的学生要占到高职院校招生总数的60%以上,为实现2017年成为其主要渠道奠定坚实基础。开展高职单招的高校要严格组织文化基础考试和技能测试(职业适应性测试),按照招生章程公布的录取规则进行录取。考生被单招录取后,不得再参加普通高等学校招生全国统一考试和对口升学考试。